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Qégﬁ 1°1.1. Na cuprAnpw0si to akdéAouBo keipevo pe tnv katdAAnAn AéEn,
aptBuo n Tumno:

A. Q¢ evBoAmia (H) opiletal to Bepuikd MEPLEXOUEVO €VOC UALKOU CWMOTOG UTIO
otaBepn mieon. H petaBoln tng evBaAmiag oe pia duaoikn ) xnuikn petafoln eival
lon pe v Beppdtnta mou ekAVETaL 1) anoppoddtal Katd TV MeTABoAr umo otabepr
nieon.

E€wBepueg ovopdlovral ot aviilbpAoelg OL ONMOLEG TpayaTomolouvVTaL Pe £KAUON
Beppotntag mpog to nepPdriov. Mia avtibpaon sival e€wbepun, otav n evbaimia
TWV avTLOpWVTWY Eilval peyaAutepn amd tnv evBohmio twv mpoloviwy, omdte n
neplooela evépyelag amodibetal oto meptBaMov oe popor) Bepudtntac. EvooOeppeg
ovopalovtal oL QVTOPAOEL; OL OTMOLEC TPOYUHATONOLoUVTaL ME amoppodnon
Beppotntag and to neptpariov. Mia avtidpaon eival evboBepun otav n evBahmia
TWV aVTIOPWVTWY elval PKPOTEPN amd v evOoAmia Twv PolovTwy. To eMUTAEOV
moc0 evépyelag amoppoddrtal (mpocAauBavetal) and to meptpdAlov ce popdn
Beppotnrag. Av oe pla avtidpaon n AH = Hipowviwy — Havespavwy >0, N avtibpaon elval
evdoBepun.

H petafoln tng evBaAmiag oe pio avridpaon efoptdtal a. amd tnv dvon TwWv
avtdpwvtwy. Na rapddeypa o avBpakag epdaviletal oe 800 aANOTPOTILKEG LOPPEC,
wg ypoaditng kat wg Stopavti. H AH kotd tnv kawon tou avBpaka eivat StadopeTikn
yla kaBe popodr, e€artiog Twv dtadopwv otnv popLakr Sopn Kot to £60g Twv SCUWV.
Cypadimct02(g) = CO2(g), AH1=-393,5 kJ AT TIC BU0 AUTEC EELOWOELS
Csmu&m+02(g} 4 COz(g}, AH;=-395 ,5 kJ

1 mol Cypasiy 0€ Csiapavn artoppoddrtal moootnta Bepuotntag ion pe 2 kJ.

CUMMEPALVOUE OTL KOTA TNV LLETATPOT

B. artd TNV GuOLKT KATACTOON TWV AVTLEPWVTWY KOL TWV TTPOLOVTWV.

Y. Ao TG Moo OTNTeES TwV avttdpwvtwy. H petafoln tng evBaAmiog oe pia aviidpaon
glval avdloyn Twv MOGOTATWY UE TIS omoleg Ta avtdpwvra Aappavouv Lépoc atnv
avtidpaon. Na moapadewypa katd tnv kavon 4 mol Cypodim, EKAVETOL TTOCOTNTO
Oepuotnrag ton pe 4-393,5=1574,0 kJ

5. Ao tc ouvBrkeg mieong kol Beppokpaciag OTIG OMOIEC MPAyHATOMOLETAL N
avtidpaon.

B. O1 vopoL tng Beppoxnueiag eivat epappoyn tng apxng dlatrpnaong tng EVEPYELA.
JUpdwva pe tov vopo Lavoisier-Laplace, to mood tng Beppotntag mov ekAveTal
anoppodATAL KATA TO OXNUATLOMO 1 Mol [iag XNULKAG EVWon g oo Ta CUCTATLKA TG
otolxela, elval (oo pe To Mood tng BeppdtnTag mov anoppoddtal i EKAUETAL KATA TN
Sudonaon 1 mol tng Blag XNUIKNG €vwong oTa CUCTATLKG TNG oTolela oTg (BLeg
ouvOnkeg. Etol yw mapadelypa omd tnv €£iowaon Tou OXNUATIOROU TOU VEPOU:
Ha(g)+1/202(g)=>H20(l), AH=-286 kJ, LopoU e va UTTOAOYIOOUHE OTL KaTd TNV SLdomaocn
1 mol H20(l) og H2 kat Oz n AH’ =+286 kI, kaBw¢ kat ot katd v dtdomaon 2 mol Hz0
Ba armoppodnBel moootnTa Beppotnrac ion pe 572 ki, Ivpdwva pe Tov vouo Hess to
000 NG BeppoTnTag Mov eKAVETAL ) aroppodatal KATA TV TPAYUOTOTOLNC KIS
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XNULKA G avtidpaaong eival ibLo elte mpaypatonolnOel oe éva eite oe MEPLOCOTEPQ QTTO
gva otddLa

O vouog Ttou Hess XpnoLLomoLELTaL yIa TOV UTTOAOYLO O TNG LETABOARC TNG evOoAmiag
avtidpdoswv Tou eite dev mpayuatomolovvtal otn ¢uon, eite dev pmopel va
petpnBel melpapatikd n AH toug ywatl elvat oAU apyEg i TTOAU ypriyopeg.

To aflwpo apXLlkAC KoL TEALKAG KATAOTAONG AmoTeAEl T yeVIKELUGN TOU VOUOU TOU
Hess kot avadéepel ot n AH kata T

METAPaON EVOC CUCTHUATOG CWHATWY Ao AH,=-305kg

pia kaBoplopévn apylkn ce pia eniong
kaBoplopévn TEAK katdotaon eivol

avetdptnto amd T otddlo oto omoia AH;=-285 kI

mpaypatonoleitat avty n petaBoln. Mo

ToPAdELY L, ané tov  Sumhavo
OeppoXNUIKO  KUKAO  MITOpOUME  va
untoAoyioou pe TN AHz=-110 kJ.

1.2 A. Aivovtat oL BeproXNILKES EELOWOELG:

C(s) +0;(g) — CO4(g), AH1= -390 k) €
C(s) +1/20:(g) — €CO(g), AH2=-110 k) @
Ha(g) + 1/20,(g) — H,0(g), AH3= -240 k) €)
Na avtiotoxnBouUv oL XNILKES e€LlowWaelg NG oTHANG A UE TI§ HeTaBoAEC TNG evOaATiag

otnv otnin B.

1 | c(s) +CO,(g) = 2CO(g) -560kJ | A1- B3
2 [ c(s) + H.0 (g) 2* CO(g) + Halg) | +280 ki | A2 —B5
3 | 2CO(g) + O2(g) —> 2CO,(g) +170k) | A3 - B1
4 | CO(g) +Ha(g) «* C(s) + HO (g) | -130 k) | A4 - B4
5 | COz(g) = CO(g) + % O2(g) +130 kJ | A5 — B2

B. Mg Bdon tnv mponyoupevn avtiotolyon, €ival owotd n AdBog OTL otav
Sloxetevovtat 0,5 mol udpatpwv oe doxelo mou mepléxel 3,6 g C amoppodaral
moootnta Beppotntac ton pe 39 ki;

IQ3TO: Apxka €xoupe 3,6/12= 0,3 mol C kat 0,5 mol H20 kat avtdpd mARpwe o
avOpakac.

mol | C(s) + Hz0 (g) & CO(g) + Ha(g), AH=+130 k)

Apx |03 05
A/ |-0,3 -0,3 anoppoddratl Q=0,3-130=39 kJ
TEA | oo 0,2
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1.3. Na xapaktnplotolv oL akOAoUBeg TPoTdoels we 0pBéc ) AavBacuéveg Kot va
atttohoynOel n emoyn oag:
A. H efoubetépwon evog LoXUpoU POVOTIPWTLKOU 0E£0C QUTO LA LOXUPT) LOVOTIPWTLKN
Baon avamapiotatal ano tnv Beppoxnitkn e§iowon:
H*(aq)+ OH(aq) —H:0(l),AH= -57 kI
Enopévwe, n avtidpaon: 2HCI(agH+Ca(OH)2(aq) —CaClz(aq)+2H20(l), €xelL AH ion pe -
114 kJ.
ZOITO: To HCl kat to Ca(OH)2 eival woxupot nAektpoAUTeg kat wovtiovral/ dulotavrat
avtioToya AN pwg, omote n avtidpaon tng eE0UdeTEPWONG TOUG UIMOpPEL va ypadet:
2H*(aq)+ 20H-(aq) —»2H,0(1),AH=2( -57) kJ
B. Otav ta avtudpwvta €xouv XapnAotepn T evBoAmiag amd to mpoildvia, n
avtidpaon eival e§wBepun.
NAGOZ: Mia avtibpaon eival eEwBeppn OTav KATA TNV HETATPOT TWV AVTLEPWVTWY
o€ TpolovTa UTtap)XeL eplooela evEpyelag, n onola anodidetal oto mepPAilov wg
Bepuotnta, dnhadn 6tav Hantiarantan> Hneorontan kat AH=Hnporontan- Hantiapantan<0
I Oco peyoAUtepn evépyela evepyomoinong (Eq) €xel pia avtibpacn, tooo
LeyaAuTepn moootnto Oeppotnrog omoppoddtal KaTd tnv avtibpacn opLopévng
noootntag avtldpwvtwyv. AAGOZ: n Eq eival n eAdylotn evépyela n onola anatteital
yla tv diaomaocn twv apXLlkwv Secpwy kat dev adopd atnv AH, n onola eival ton pe
v moootnta Beppdtntag nov ekKAVETAL aroppodATal KATd TNV avtibpaacn oplopévng
TIOCOTNTAC AVTLEPWVTWV.
A, To dumhavo Saypappa evBaAmiog avamoplotd v
uetaBoln tng evBaAmiag yia tnv cuvBeon Tou vEpOL amo *
T OUOTATIKAE TOU OTolXEld oOTIC TPel UOLKEG o
kataotaoel. Elvar owotd 3 AdBog ot peyalitepn
mocotnta BeppdtnTag eEKAVETAL KATA TNV TTAPAYWYr] TOU | Bk Mo +1/ g
vepoU o€ aépla katdaotaon; Na attioloyrjoete MARPWS I-!-Hl

NV andvinon oag.
NAGOZ: O oynpatiopdg Tou vepol avamapiotatal and _
™ Beppoxnpikn e€icwon: Hroay |
Hz(g) + 2 O2(g) - H20, AH¢ El
Elval yvwoTo OtL pla XNk ouoia €xeL peyaAUTEpO
EVEPYELOKO TEPLEXOUEVO TNV AEPLL PUTCLKI KATACTOON m
KoL LLkpOTepn otav Bpiloketal otn oteper): Huao(s)<
Huzo()< HH20(g)

B,

Emeldn n avtidpaon eival e€wbepun, n AH eival

HLKPOTEPN TOU HNSEVOC KOl 000 PLKPOTEPN Elvatl N TR

NG, T000 PeyaAUTEPN €ival n mocotnTa BeppdTnTaG TOU

ekAVeTaL KaTA TNV avtibpaon.

H AH = Hrpoisvewr — H aviispiviwy , EMOUEVWG : AHk20(g> AHh20(> AHH20(s)-

ZU e paivoupe Aoutdv OTL HeYaAUTEPN TTOCOTNTA BEPUOTNTAG EKAVETAL KATA TO
OXNHOTLONO TOU VEPOU o€ popdn Mayou.

E. Aivetal n Beppoxnuikn efiowaon:

CH30H(g) + 3/202(g)=>CO2(g) + 2H20(g), AH1°=-690 kJ kat otL 1cal = 4)
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Na xapaktnploete Tig 0KOAOUOEC MPOTACELS WG CWOTEC N AavOACHEVES KAl VoL
QUTLOAOYH OETE TNV QMAVINGT 0AC.

a. H avtidpaon elvaw evdoBepun.

NAOGOZ: H AH<0

B. Ta avtibpwvta £X0UV LEYAAUTEPO EVEPYELAKO TIEPLEXOUEVO QUTO TA TIPOLOVTA.
2Q3TO: AH<0, emopévw g Hipoioviwy — Hovuspiviwy<0 KoL Hrpotsviwy <Hovispivtoy

y. Av n pebavoln ftav uypr, n moootnta Bepupdtntag mou Ba ekAudtav amd TRV
avtidpaon tng kavong Ba nTav peyoAutepn.

NAGOZ:H pebavohn os uypn Kataotacn Ba eiXe ULKPOTEPO EVEPYELALKO TIEPLEXO LEVO
and OTL O QEPLO, YLOTL N KWNTIKA EVEPYELX Twv Moplwv tNE Ba Arav pKpotepn.
Emopévwe N H wuspiviov< Hovuspoviey Kot n AH'>AH. Apa pLKpOTEPN TTOCOTNTA
evépyelag Ba ekAudtav oto reptpaAiov.

8. Av 10 vepd mapaydtav KAtd TNV Kauon O Uyph KATAOTOON, N moootnTa
Bepuotnrag mou Ba ekAudtav ano v avridpacn tng Kavong Oa fTav peyaAutepn.
ZQ3ITO: To vepod o€ Lypr Kataotaon Ba gixe LIKPOTEPO EVEPYELOLKO TIEPLEXOUEVO A0
OTL OE QEPLAL, YLOTL N KLVNTLKA EVEPYELD. TWV LOPiwy Tou Ba ATav ULKPOTEPN. EMOMEVWS
N Hpoieveav< H mpoisveov KoL n AH'<AH. Apo. peyaAutepn moootnta evépyelag Oo
ekAvotayv oto meptPaiiov.

£. Otav kalyetaw umtd otabepr rtieon 1 mol CHaOH, énwg dpaivetat otn XNKKA
etlowan exkALetal ipog To meptBardov evépyela ion pe 172,5 keal.

ZQ3TO: Mg Bdon tnv Beppoxnuikn efiowon otav kaiyetatr 1 mol CH3OH gkAUgTaL
moootnta Beppotntac 690 kI, , dnAadn 690/4= 172,5 kcal.

ot. AivovTal ol Beppoynuikec eElcwosic:

Cypagirn + O2 - CO2 , AH1=- 393 kJ (1)
Coiapavn + O2 > CO2 , AHz2=- 395 kJ (1)

Enopevwg, n npotunn evBaknia peTatponig Tou " i. oo

avBpaka ypagitn o avBpaka dlauavTi ival ion . . ot

He +2 kJ/mol g 1.1;:\:1 e i-_'___.

Zwoto: Mpadoupe tn Beppoxnuikn e€ilocwaon g O ypadlong xarto buapdvechio

LETATPOTAC TOU ypaditn o SlapdvtL: WWPWWU
avbpaka

Cypagim = Cawapsvn, AH

Zuvbualou e TIC yWWOTES EELOWOELS, WOTE VI

TipokKUYEL N nTovpEvN:

AvTloTpEdOUHE TNV (2): CO2 = Cypapirn + O2, - AH1
Fpadoupe TV (1) : Csousvn + 02 2 COy, AH,
MNpooBétoupe Katd PEAN: Cypadin = Cowapéwr, AH=AH2-AH;

Emopévwe n mpdtumn evlaAmia petatpornng tou avBpoaka ypaditn os avOpaka
Sapdvt eival ion pe AH=+2 kJ/mol

. Av Sivetal n Oeppoxnuikn eflowon: N2+ 02 > 2NO, AH=40 kJ, yvwplloupe 6tL dtav
Swaonwvtat 0,2 mol NO ekAUetal moodtnta Beppotntag ion pe 8 kl.

Me Baon tov vouo Lavoisier, n avtiotpodn avtidpaon Ba éxet AH= -40 ki, emopévwg
otav dwaortwvrtat 0,2 mol NO ekAUetal mooodtnta Beppdtnrag 4 kJ.

1.4. 3tic akdAouBeg epwToELg va eTiAeyel n opBn ardvinon:
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A. Ao tov Sumhavo BepHOXN KO KUKAO UITOPOU LLE VO

'_c,-agou %}0 +HCOOH I OUMTEPAVOUE OTLN AH2 elval (on pe:
| AH,
;go,\.j m/zo., PTENTEN B. AH1/2 y. AH1+AH3 6. AH3
-+50 B
| HCHO o B. O oxnuatiopog tou H20 and Ha kat Oz gival pua

avtibpaon kavong. Otav to vepd Slaomdral ota
OUOTATLKA TOU, amoppoddrtal HeyaAUTEPN TOOOTNT

Beppotntag étav n Guolki Tou Katdotaon eivat:
Q. OTepEn B. uypn Y. aépla 5. bev €xeL onpaoia n puoikr katdotaon

. Hynuwr avtidpaon N2(g) + 02(g)— 2NO(g) sivat moAU apyr) o Beppokpacia
nepLBdAovtog, SLotL:
a. H petafoln tng evBahniag eivat apvntik.
B. H petaBoAn tng evBaAmiag ivat Betikr.
V. H Evépyeia evepyoroinong sivar ieyé)
8. H evépyeLa evepyomoinong elvol pkpn.
A. Aivovrar ot Beppoxnuikég eflowoelg: C(s)+02(g)—>CO2(g), AH=-400,0 kJ (1),
H2(g)+1/20,(g)—>H20(g), AH=-300,0 kJ (2), vC(s)+vH2(g)—CvHav(g), AH=+0,80 kJ
(3), CvHav(g)+3v/202(g)—vCO4(g)+v H20(g), AH=-2800,8 kI (4).
O poplakog tumog tou CyHyy elvat:
A: CiHa B: CsHg N CiHs A: CsHio
E. An¢ Ta akdhouBa dev ennpealsl Tn PeTafoAn Tng evBaAniag piag avridpaong
o. N QUOIKA KaTAOTACON TWV OUCIDV B. n Bspuokpaacia

Y- O HnXaviopocg pe Tov onoio npaypatonoisital n KR oIle R0\ e e [0}
avTidpaon

Zt. Alvetal to SLaypappa petaBoAng tng evOaAmiag yia To OXNUATLONO ToU
QKETUAEVLOUL:

2C(s) + Ha(g)—> CaHa(g), AH1°.
ATIO TIG aKOAOUBEC TPOTACELS Elval CWOTN: 4
a. To C2H €XEL UIKPOTEPO EVEPYELAKO TTEPLEXOUEVO
amno Ta oo Ela amod ta onola oxnuatiletat. R
NAGOZ: Me Bdon To 1Ay papU TO EVEPYELAKO
nieplexopevo, dnAadn n H tou CH: eiva
v nAotepo.
B. O oxnuatiopog tov C:2H; eival e€wBepun
avtibpoon
NAGOZ: Me Baon to dudypappa AH>0, EMOPEVWC 0 OXNUATIONOG elval evEOBeppog.
y. Otav 1 mol C;H; dtaonatat og C Kat Ha ekAUeTaL toodTnTa Bgppotntag (on pe 454 k.
NAGOZ: Me Baon tov vopo Lavoisier n dudomacon tou CGH: Ba elval e§wBepun.

v
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Me Baaon to Staypappa otav 2 mol C2H; dtacrwvtal og 4 mol C kat 2 mol H; ekAvetat
nocotnta Beppotntag 454 kJ, emopévwg otav Swacmatar 1 mol C:H: ekAvetat

nocotnta Beppotntoag 454/2=227 kI,

6. Katd to oxnuatiopo 0,1 mol C;:H; amoppoddtat and to neptfdAAov mocotnta

Beppotnrag ion pe 22,7 kJ.

IQ3TO: Me Bdon tov vopo Lavoisier, otav oxnuatiletat 1 mol C:Hz amoppodartat
mocotnta Oeppdtnrag 454/2=274 kJ, emoupévwe otav oxnuatiletat 0,1 mol C:Hz

ekAVeTaL moodTnTa Beppdtntag 22,7 kJ.

1.5. A. rto Suthavo oxripa Sivetal évag Beppoxnukog KUKAOG.
1. O Beppoxn ko KUKAOG eival edoppoyrn Tou VOUOU Tou
Hess.

2. ATo Tov OEpUOXNHLKG KUKAO UITOPOU LE VOL OU UIEPAVOU JLE
otL AHz= -640 k) kow ot 6tav 1 mol CO kaiyetow mpog CO2
ekAUeTaL TogotnTo Bepuotntag ion pe 280 kl

B. MNa tov oxnuatopd tou HI Sivovtal oL akoAoubBeg
OepuoxnILKES EELOWTELG:
1/2H,(g)+1/21:=H1, AH1=+26 k) @
1/2H(g)+1/21,*HI, AH2= +31 kI @

AH;--1200 kJ
|CH0 = 20,

AH,

2C0
~AH4~=560 kJ

1. Na 60800V oL iiBaveég e€nynoelg yia tnv dtadopd otnv T twv AH.

A. ElvatL Bavov ta melpapata va xouv mpayuatonotndet
o€ SladopeTkEG oUVONKeG tieong kal Beppokpaciag.

B. To 12 4 to HI i) kaw T U0 va Pplokovral o

10 pOPETIKEG PUOLKEG KATAOTAOELS.

2. Av 10 Hz kaL to |2 elvat otnv ibla Lok KaTdoTaon Kat
1o HI pmopei va mapoyOel o oTepen N agpLa KATACTOCN
va e€nynBel o mola elowon mapayeToL WG OTEPEOD.

O oxXnuatlopog tou Hl eival evédBeppun aviidpaon Kol to
HI €xelL peyaAUTEPO EVEPYELQLKO TIEPLEXOUEVO OTNV QEPLA
dUOIKNA KATACTOON KL ULKPOTEPN OTav BplokeTtal otn
otepen: Hizs)< Hizgg)

|

26 kJ

1/2H:41/2 1>

AH(s) <AH(g) kot emopévwe we oteped mapayetat otnv 1 avtibpaon.

I. Mo tnv avtidpaon mou avamapiotatal ano v
Xnukn e€icwon:

N20+NO —5N+NO2
N EVEPYELO TOU GUCTH LOTOG AVTLEPWVTWY Kot
TPOLOVTWY ameLkovileTal oTo dutAavo dLdypappa.
Me Baon To 8Ly poppa VO ITAVTHOETE OTIC
EPWTNOELS TTOU aKOAOUBOUV QUTLOAOYWVTAG TLG
QAT OELG OO,
A. H avtidpaon eivat e€wBepun ) evdoBepun; Elval
e€wBepun, yati AH<0
B. Ava =209 ki ko B =348 k

Evépyeia (kJ)

.

Topeia avribpaong i

v
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1. va urtohoyioete tnv AH tng aviidpoaong
AH= o-B=-139 kI
2. va UTIOAOYLOETE TNV EVEPYELA EVEPYOTIOLNGNG TNG avTibpaong
Es=a=+209 kJ
3. va UTIOAOYLOETE TNV eVEPYELa EvepyOTIoinonG TN avtidpaong N2+#NOz2— N20+NO.
E.'=p=+348 kJ
Qéux 2°
2.1 Na cuurAnpwBel to akohouBo keipevo pe Tnv KatdMnAn Aé€n, aptbud f tomno.
A. H Bewpla Twv cuykpoUoewv ovadEpel OTL yia vo. ipaypotonon0el pla xnuwkn
avtidpaon petafl Svo popiwv Ba nmpenet va unapéel 1 ovykpouan, 2. ue katdAnio
MPOCAVATOALOMO, 3. ME KIVNTIKA EVEPYELX HOPlwV, WOTE va EEMEPAOTEL N EVEPYELQL
evepyonoinong (E«) Tng avtibpaong.
Ooco peyalltepn eival n T g Ea puag avridpaong, tO00 UIKPOTEPN €ival N
muBavotnta va elval pia cUYKPOUON AITOTEAEC UATIKN KO ETMOUEVWS TOOO ULKPOTEPN
glvat n TaxutnTa ™me.
B. Méon tayxUtnta avtibpaong ovopdletat to TNAiKo NG METaBoAng Tng
CUYKEVTPWONG €VOC avTOpWVTOC i TPOLOVTOS TG avtidpacong mpog To Xpovo pEoa
gtov omolo mpaypatornoleital auti n MeTaPolr, moAamAaoldopévo €Ml TOV
avTioTpodo CUVIEAECT] TOU QVTISPWVTOG I TOU POLOVTOG otn XNMKn e€lowon g
avtidpaong.
la v avtidpaon: 2A(g)+3B(g)->2r(g), n neon taxvtnta tng aviidpaong divetal amnod
14[A] _ 14[B] _ 14[r]
2 At 3 AL Z AT
KapmuAn avtibpaong eivat n ypadik mapdotacn Tng CUYKEVIPWONG EVOG TwV
AVTIOPWVTWY A POIOVTWY LA avTidpacng wg CuvAPTNGon TOU XPOvou.
ATIO TNV KQUITUAN HLoG avtidpaong KimopouV va UTTOAOYLOTOUV:
1. Hotyplaio ©ur Tng Ta)UTNTAS O KATOLX XPOVIKH OTyun t.

Toug Tumoug: U = —

2. H péon T tng TaUTnTag Yo To Xpoviko Stdotnuo At.

I. Mg Baon tn Bewpla Twv cuykpoloewv N TaxLTNTA pLag aviidpaong sivatl avdioyn
TOUu OplBpol Twv QmMOTEAECHOTIKWY CUYKPOUCEWV METAEU TWV HOpIWV Twv
aAvTLOPWVTWVY.

Otav auvfdvetal 0 aplBpdc TwV PLopiwvy OV KLVOUVTAL OE OPLOUEVO XWPO, ALUEAVETAL
T000 0 aplOPOC TWV CUYKPOUCEWV OGO Kal O OplOpdC TWY OITOTEAECHOTLKWY
OUYKPOUOEWV, EMOMEVWE N aUENON TNC CUYKEVIPWONG TWV QVTLOPWVIWY EXEL WG
amotéAeopa TV avénon g taxvTnTag e avridpaong.

H mieon emnpedlet tnv tayuvtnta Wiag avtidpacng povo otav, Metall Ttwv
QVTIOPWVTWY UTIAPXEL £va TOUAGXLOTOV QEPLO KoL TtpoKaAsitol amd petaBoAr tou
Oykou tou Soxelou. AUEnon TG ieong n omoia odelleTal 68 EAATTIWON TOU OYKOU TOU
Soxelou oe pilo ovtidpaon Tou €XelL £va TOUAGXLOTOV QEPLO OQVTLBPWY E€XEL WG
anotéAeopa TV avénon tng TaxuTnTag g avribpoaong. e plo eTeEpOyevh XNKLKA
avtidpaon n onola mepapBdavel oteped avtldpwvta, n avénon tng emibavelag
enadnc Tou oTeEPEOU OTNV OTOLA PO LOTOTIOLELTAL N avTidpaon, EXEL WG ATOTEAE OO
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v avénaon g toxVTNTag TS avtidpaong Kal yu' auto eival oAU mLo ypriyopn otav
T 0TEPEQ Pplokovtal oe popdr) okOvNC 1) o€ TTOAU AETTTO SLaPEPLOUO.
H av&non tng Beppokpaciag piag avtidpaons EXeL WG amoTEAeoUa Ty av§non g
HEONG KLVNTLKAC EVEPYELOC TWV LOPILWV TWV avTldpwVvtwy, EMOMEVWE TNV avénan Tou
aplOpoy TWV QIOTEAECUATIKWY CUYKPOUCEWY, YLOTL TIEPLOOOTEPA MOPLL EXOUV
KLVNTLKI EVEPYELQ EYOAUTEPN OO TNV EVEPYELQ EVEPYOTIOLNGNC.
OL katoAuteg emepPaivouv OTO HNXQVIOMO Tpaypatomoinong uwag avtidpaong
TPoopEpovTag pLat TIopelot AVTLOPACEWY UE LKPOTEPN EVEPYELOL EVEPYOTIOLNTONG, HE
QMOTEAECUQ TIEPLOCOTEPEC CUYKPOUCOELG va elval amotedecpatikéc. Ta évivpa n
BloKatoAUTEG eilval TPWTEWLKAG ¢UONG HEYRAOUOPLUKES EVWOELC KoL oOmolo
KataAvouv Brloxnpikég avidpdoels. Ta evivpa Stadépouv armd TOuG UTIOAOUTOUG
KatoAUTeG ylotl, éxouv efeldikeupévn dpaon, eival svalobnta ce petafolég tng
Beppokpaciag kat TG oEUTNTOS TwV SLAIAUMATWY KOl EivaL TILO QITOTEAECHATLKA OTtO
TOUC UTTOAOLTTOU ¢ KATOAU TEC.
Jupdwva pe TN Bewpia Twv eVOLAPECWY TPOIOVTIWY 0 KATAAUTNG avtldpd ot £va
evdlapeco otablo, oA\ avayevvaToL O EMOUEVO ME OTTOTEAECUO VO TTAPOEVEL
TIOLOTLKA KAt TTOOOTIKA apeTaPAnToc. H kaBepia amd Tig avildpacelg €XeL HIKPOTEPN
EVEPYELOL EVEPYOTIONONG ATO TN GUVOALKK).
H Bewpia Tng mpoopodnong e€nyel LKAVOTIONTIKA TNV ETEPOYEVI KOTAAUOTN.
A. Atd tO0 VOpOo TG ToXUTNTAG, O Omnolog umnoloyiletal MOVO TIELPAPATIKA,
urtoAoyileTan n oTyplaio T TNE TaXUTNTAG aAVTIdPao NG yLa T CUYKEKPLILEVN XPOVLKN
OTLy WA, YLO TNV OTIOL0 YVWPILOU PE TIG CUYKEVIPWOELS TWV QVTLEPWVTWV.
270 VOMO TNG TAXVUTNTOG ETEPOYEVWV AVTLOPACEWY € UETEXOUV TOL OTEPE L KOLL TAL ALLLY N
vypd. Na mapddeypa ya tnv arAn avtidpaon C(s)+CO2(g)=>2CO(g), o voupog tng
TaxvTnTacg eivat: U=k[CO,] kat n avtidpaon eivat 17 ta€nc.
Ze pio amAn avtidpaon ou dev MEPLEXEL OTEPEQ, N TA&N tng avtidpaong eival ion pe
TO AOPOLOUA TWV CUVTEAECTWY TWV AVTLOPWVTWY aTn XNKLKN e§lowan tng avridpaonc.
H avtidpaon: Os(g)+NO(g)->02(g)+NO2(g) eivar amAr, emopévwg o VOUOS TNG
Taxvtntag eivat: u=k[03][NO], elvan 2" ta€ng, koL oL povadeg g otafepdg TaxUTn TS
K: Mgt
Ze pla avtidpaon mou £xel TOAUTIAOKO HNXOVLOHO KOL TIPOLY LOTOTTOLE (TalL 0 0TABLA, O
VOMOG TNG TaxuTnTag Kabopiletal amo to apyd otadlo. MNa napddeypa n avridpaon:
F2(g)+2NO;(g)->2NO:F(g) miotevetal OTL pay potomoLeital o€ 2 otadia:
apyo otddLo: F2(g)+NO2(g)> NOF(g)+F
ypriyopo otadio: F+NO;(g)—> NO:F(g)
O vouog tng taxutntag eivat: u=k[F2][NO:] kow n avtiépacon eival 21 taéng.
Yrdpxouv avtidpaocelc pndevikng tdafng, ol omoleg elval avefdptntec amod TN
OUYKEVTpWON Twv avtdpuwvtwy kol eEelicoovral pe otabepr taxutnta (U=K). ZTIg
avTBpAoELg LNSEVIKAG TAENG OL povAabdeg Tn¢ otabepdg taxutnTog slvat M-s™,
2.2. 3G akolouBeg epwtAoeLlC va eteyel N opBN amtdvtnon:
A. Nna tnv avtibpaon twv A, B, I tou eplypadetal anod tn xnukn eélowaon:
2A(g)+B(g)—>3r(g), divetar otL n oTyplaia taxuTnTa Mapaywyng tou I os t=10 min

givation pe 6,0 Mes™, Tn xpoviki otiypr t=650 s n otypLaia tayvtnTa te avridpaong
propel va glvat lon pe:
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a. 6,0 Mes? B. 2,0 Mes? y. 1,8 M es?t 5. 56 Mes?!

B. la tnv mopanavw avtidpaon n péon TaxUTNTA KotavaAwong tou A yla To
Sidotnua 0-10 min pmopel va elval ion pe:

a. 2,0 Mest B.5,0M es? y. 6,0 Mem? 5. 3,0Mes?!

I. Ie éva Soxeio otaBepou dykou 20 L mou mepléxeL mepiooela avBpaka eladyovTal
10 mol CO; kai n mieon yivetal ion pe 5 atm. Napatnpeitat otadiakn avénon g
nieong kat Tnv xpovikn otypr t1=30s n mieon petpeital {on pe 8 atm otnv (Sl
Beppokpacio. H péon twun tng taxuvtntag tng aviidpaong:C(s)+CO2(g) $2C0O,AH>0
amno 0- t1 propel va gival lon pe:

a. 0,01 Mes? B. 0,02 Mes? y. 0,04 Mes? 5.0,06 Mes?

A. Hxnukn avtidpaon 2Hz(g) + 02(g) —2H20(g) sival oAl ypriyopn oe
Beppokpacia mepLBdAovtog, SLOtTL:
o. H AH eival apvntikn ¥. H evépyela evepyomoinang eival pLeydain

B. H AH glvau Betikr. 8. H evépyela evepyomnoinaong elval pukpr).

E. H avtidpaon: A(g) —3B(g) mpaypatonoleital oe kAewotd Soxeio umod otabepr|
Beppokpaoia. To didypappa NG EONE WE TIPOG TO XpOvo Léoa oto doxelo pmopel va
glvat:

P=f(t)
4
3
2
1
0 t
to 1 2 tol
P=f(t) P=f(t)
2
3
15
: 1
1 s
0 } } } o4+—t—t 1
c to 11 12 tol D to 11 1z

2t. Hrtoyutnta mopaywyng tou NO;z amd t diaonacn tou N204, ol pdwva pe ™
XNk e€lowon: N20aS2N0; sivat ion pue 0,04 M-s™ ta mpwta 10 s. H tayvtnta e
avtidpaong ard 10-20 s pumopel va elval ion pe:

A. 0,04 M-s? B. 0,02 M-s! A. 1,5 M-min?
Z, O Adyog tou puBpou petaBoAng tng cuykevipwang tou Na(g) mpog to pubuo
petaBoAnc tng cuykevipwong tou 0z(g) otnv aviibpaon pe eficwon eivat:

2N2(g) + 502(g) — 2N20s(g)
A 5/2 B. -2/5. A -5/2.

2.4. Noxapaktnplotolv oL POoTAoEL; wg opBEG f AavBaopéved kol va

atttodoynBel mAnpwg n erthoyn:
A. ‘Oco peyalUtepn evépyela evepyomoinong €xeL pia avtidpaon, TO00 HIKPOTEPOSG
eival o xpovog oAoKANpWOon G tne.
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NANOAZIMENH: "Oco peyaAutepn Eq €xel pla aviidpaon, tooo Alyotepa LOpLa
£XOUV KLVNTLKN EVEPYELX LEYAAUTEPN KO ETTOPEVWGS TOGO ALYOTEPEG CUYKPOUGELG
elval amOTEAECUATIKEG. H TaxUTNTA TNG avTidpacng elval ULIKPr LE QOTEAECHA VO
QmoLTETaL TIEPLOOOTEPOC XPOVOC yia TNV 0AOKARpwon TNC.
B. Mia e§wBeppn avtidpaon €xel peyaAUTEPN EVEPYELX EVEPYOTIOINONG QIO it
evéoBepun.
NANOAZIMENH: H Eq eival n eAdy1otn MooOTNTA EVEPYELUG KATG TNV GUYKpOoUan
WOTE N gUYKPOUan va 08nynoeL O TIPOLOVTa Kal Elval XapaKTnPLoTIKN yia Kabe
avtidpaon. Emopévwg oL Eq Sladopetikwy aviidpdoswy Sev eival GUYKPIOLUES.

I. H evépyeLa evepyomoinong pag avtidpaong kat tng aviiotpodng tng €xouv v
bl akpLpwe Tun.

NANOAZIMENH: H E, tng e€wBepung 4
avtidpaong eivat pikpOTeEpPn amd
v Eq’ TNg avtiotpodng tng E
ev800epunc, SLATL TO EVEPYELOKO g/
TEEPLEXOUEVO TWV QVTLEPWVIWV KOl
ETOUEVWG KAL N KLVNTIKY) EVEPYELXL e
TwV popiwv elval peyaAltepn, Omwg

daivetal kat oto Suthavd AH
EVEPYELOKO SLaypapLpLaL.

Hraoiavmay

A. O vopog TN ToxuTTag
avTibpoaong uropet va efoxBei and >
™V XN UKkn e€lowon tng avtidpaong.

Efs\ifn avtibpaang

NANOAZIMENH: O vopog tng

TaxvtnTag pag aviibpaong edyetal

TIELPOLLATLKA. AV TIELDULUOTIKG EXEL

anodelyBel otL n avribpaon eival arAr kal yivetal og éva otddlo, TOTE 0 VOPOC TG
TaxutnTag propel va ypadel pe Baon tv xnpkn e€lowon tng.

E. H xprion katdAAnAou kataAutn popel va emutpeel TNV MPAYHATONOINoN KOG
avTibpoong n omolo dev UMopEel va YIVEL XwpLg TNV opouoia Tou KatahuTn.
NANOAIMENH: O kataAUtng MEeTOPAANEL TOV UNXOVIOMO MLOG ETUTPEMTAG
avtidpaong pe amoTéAeopa va eEAATTWVETAL N Ea KL TIEPLOCOTEPEG CUYKPOUOELG VOl
elvol armoTeEAECUATLKEC,
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It. H mpooBnkn KotaAltn €xel WG QMOTEAEOUQ
v petafoAn tng mocotntag BepudTnTOC TTOU
eKAUETOL 1) atoppoddtal KaTd TV avtidpaon.
NANOAIMENH: O kataAltng emnpedletl v Eq
™M¢ avidpaong Kot Oxt tnv MHeTtafoAr NG
gvBaArtiag Tou CUCTAMATOG, N omoia ekppPAleL
v moootnta OepuoTnTag TOU eKAUETOL N -
anoppodATal KATd TNV avtidpaon, otav n ieon
eival otaBepn.

Z. H taxUmta ofeibwong tou odnpou amo
ubpatuoug mpog Fex0s3xH:0  eAattwvetal
SlapKkwg pe tnv apodo tou xpovou.
NANOAIMENH: H ofeidwon tou owdripou amnd
TOUGg vdpatpoug glvat nepimTwon
autokatdAuong. To Fe;03xH20 (okoupld) eival KatoAUTng TOU CUCTAUOTOS, WE
anotéAeopua MOALC apxioel n mapaywyn Tou Katd tnv aviidpaon, toxutnTo
avtibpaong va auvénBel

H. H avtidpaon tng oée{bwaong tou

CO ané NO;z pog CO; meplypadetan /) /) /)
amnd tn xnkn efiowon: [9 » « E ’D
CO(g)+NO2(g)-> CO2(g)+NO(g) \Q Q
KoL Ttpay LaTomoLeitaL o Suo
otadLa EK TWV OTIOLWY TO TIPWTO r /) ,)
elval apyo kot 1o SeUtepo ypriyopo, @ e »« ejﬁ CO:)
onwc daivetal atnv Sumhavn [£! \gl
QVaIapPACTaon UE HOVTEAQ. ATIO TNV
QVOIapAcTOCT CUMMEPALVOUIE OTL 0 VOROG TG Taxutntag eivat u=k [NO3]?
ZQITH: I10 MPWTOo 0Tddlo pe PACH T LOVTEAQ TIPAYLATOTIOLE(TAL N avTidpaon:
2NO;(g)-> NOs(g)+NO(g),ondte o vopog TnG TaxutnToag ival: u=k-[NO2]?
O. 2e dUo doxela Al Kol A2 pe apXkoug Oykoug Vi Kal Va=3V; avtiotoya, slodyovtal:
210 Al: 4 mol NO ka4 mol Bra.
2to A2: 6 mol NO kot 12 mol Bra.

To NO kat 1o Brz avtidpouv ol pdwva pe Tnv amdn avtidpaaon:

2NO(g)+Br2(g)->2NOBr(g), AH<0.

Na yapaktnploste T akKOAoUBeC TPOTACE WG OWOTEG N AavOaopévec,
altoAoywvtag TNV andvinon oag.
a. H avtidpaon elval tpitng tdéng.
IQ3TH: Eneldn n avtidpaon elvat amAr, o vopog tn¢ taxutntac eivat: u=k-[NO]2[Br;]
Kol N Ta€n tTng avridpaonc eival to aBpolopa Twv EKBETWVY TWV CUYKEVTPWOE WV TWV
QVTISPWVTWY OTOV VOUO TG TaxUTNTAC.
B. H taxUtnta u1 oto doxelo Al eival pikpdTepn amd Thv TaxUTnTa U2 oto doxeio A2.

2 2
NANOAIMENH: u,=k[NO]?[Br,] = k"“"’v% =k—r=k
1 1

o

| EtehEnavibpaong
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2 gy 6% 12 432 16
up=k[NOJ?[Brp] = k=2 = k 7=k =key

Emopévwg: u =4u,

y. Av oto doxeio Al eloayxBel katd tnv évapén tng aviidpaong evyeveg aéplo He, umo
otaBepd oyko kat Bepuokpaocia, n taxutnta 6 Ba petapAnbel.

ZQ3ITH: H cuvoAn rieon Ba avgnBei Aoyw TNG Loy wyr G TOL EVYEVOUG AEPiOU, CANG
edooov dev Ba petafAnBoulv o dykog tou doxelou kal n Beppokpaocia, n taxvtnta Ba
Tapapeivel otaBepry, SLOTL OL CUYKEVIPWOELS TwV avTdpwvtwy Ba eival otabepés.

5. Av oto doyxeio A2, to omnoio dlabétel eukivnto PO, eloayBel katd TNV Evapén
NG avtidpaonc euyevég aéplo He, umo otalepn mieon kat Beppokpacia, n TaxvTnTA
b€ Ba petapAnbdet.

NANOAZIMENH: o va mapapeivouv otoOepég n ouvolikn mieon koL n T pe TV
gloaywyrn Ttou guyevoug aepiou Ba auénbBel o dykog tou Soxelou, emopévwe oL
OUYKEVTPWOEL, Twv avudpwviwv Ba eAhattwBolv kat n apxwkn taxvinta Oa
elattwOel.

. Av oto doxeilo A2 avénBei n Bepuokpaoia, n taxvtnTa avribpaong eAattwvetal,
ylati n avtidpaon eival eEwBeppun.

NANOAIMENH: H alfnon tng Beppokpaociag €xeL wG amotéAeopa TRV avénan tng
MEONG KWNTIKAG €EVEPYELDC Twv MHOplwv Twv avildpwvtwy, HE AMOTEAECHA
HEYOAUTEPOG aplOPOC Hoplwy var EXEL KWVNTLKN EVEPYELX HEYAAUTEPN o TNV Eq KT
TNV 0UYKPOUON, TEPLOCOTEPESG CUYKPOUTELS VAL EIVOL QTTOTEAEOLATIKEG KO ETOUEVWG
va aufavetal n TaxutnTa Tng aviidpaong.

2.3.A. Aivetal n povédpoun avtidpaon:

2NO(g)+2H:(g)—>N:(g)+2H20(g) C(mollL)
210 SumAavo Slaypappo aneLkoviletal n LeTaBoAn ¥
TWV CUYKEVTPWOEWY TWV CWHATWY TIOU HETEXOLV T Y o
OE QUTI OE CUVAPTNON LLE TOV XpOvo. Alvetal oTL oL ] ®
OPXLKEC CUYKEVTPWOELG povotelbiou kal 1 )

ubpoyovou eival idLeg kat n Bepuokpaocia
mopapével otabepn.
1. v QVTLOTOLYIOETE TIG KAUITUAEG a By HE KaBéva

Q7o Ta CWLATA TIOU PETEXOUV TNV avtidpaan, 0 200 t(s) "
attoAoywvtag MAPWG TNV AnAvInon oog. .
OL KAIOELC TWV KAUTUAWY TWV CUYKEVIPWOEWY

QUTIOPWVTIWY Kol TPOTOVIWY WG OUVAPTNON TOU XPOvou elval avAaAoyeS Ttwv
ocuvieheotwy otnv xnukn eélowon tng avridpaong. Mapatnpolpe OTL N HovVadLKA
dOivovoa kapmuAn eivol n (o), n orola avtiotolxel oto NO kal to Hz, ta omoia eivat
avTdpwvTa Kal N cuykévipwon toug ehattwvetal Otav n ¢ otnv (a) petaParietol
kata 2 M, otnv (B) petafdAAetal eniong kata 2 M, evw otnv (y) petafaiAetol kata 1
M. Emopévwe, n (B) avtiotowel oto H20, to omoio €xel ouvteheot 2 kat n (y)
avtlotolkel oto Nz, To onolo €xeL cuvteAeotn 1.

2. n péon taxutnta Tng avridpaong ta pwta 200 s eival:

a. 2103 M-s? V. 6:10% M-st

3. puBUOG OXNUATICHOU TOU vEPOUL Ta tpwta 200 s eival:

.2-103 M-s1 B.310° M5!
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B. Alveral n xnuwn eéiowon:

8NHs(g) +3Cl2(g)—> N2(g)+ 6NH4CI(s)
1. Na 600el o oplopdg Kol va ypodel o TUMOC TOU OVATOPLOTA Tov PUBLO
KATOVAAWGNG TNG appwviag, Tov pubpo mapaywyng tou N2 koL tnv Héan TaxuTnTe TS
avtibpaonc.
PuBOuoc katavaAwaong tng NHs eival to mnAiko tng petaBoAng Tng cUYKEVTPWANG TNG
QUMWVLAG TTPOG TOV XpOVo LECT OTO omnoio apatnenOnke n LetaBoAn.
Unkz=-A[NH;]/At

PuBuoc mapaywync tou N> eival to mnAiko tng pHeTaBoANC TNC CUYKEVIPWONG TOU
a{WTOU TPOG TOV XPOVO HECO OTO OTIoLo TapatnenOnke n LetaBoAn.

un2=A[N2]/At
Méon toyutnta Tng aviidpaong eivat to mnNAiko tNg HETOBOANRG TNG CUYKEVTPWONG
EVOG TWV QVTLEPWVTWY | TIPOLOVTWY TIPOG TOV XPOVO LECH OTO Omolo mapatnenénke n
petafoAn, moAhamhaolaopévo el Tov avTioTpodo CUVTIEAEGTH TOU QVTLOPWVTOC N
mpoidvTtog atnv XNKikn eflowon tng avtibpaong.

1A[NHs]  14[ClL;] _ A[N,]

8 At 3 At At
2. Ze éva Kevo Soyelo otaBepol OYKOU ELOAYOVTUL LOOMOPLAKES TIOCOTNTEG AL HWVLaG
Kot YAwplov. Zto Suhavd SLaypappa va KATUOKEVAOTOUV TIOLOTLKA Ol KOUTIUAEG
avtidpaong yLa éoa amod T avTidpwyta Kal npoidvta
glvat epkTo. cmd

Emeldn €xw LoopopLaKES TOOOTNTES oTo 8l doxelo,
€XW KL {0EG OPXLKEG OUYKEVIPWOELS,.

M 8NH3(g) +3Clx(g)—> N2(g)+ 6NH4CI(s)

Apx G c
A/N -C -3¢/8 c/8
TEA | . 5¢/8 c/8

3. No urtoAoyLotel 0 Adyocg tnG apXLKNAG TTPOC TNV TEALKN
nieon péoa oto doxelo, av n Oeppokpaocia €xeL
mopapeivel otabepr).

Po Cyuz T Cerz _ Zc 8

Pred Cnuzzer + Corzren + Cn2 3 5S¢ +% o

. Ma v aviibpaon mou neplypadetal ano v

XNULKN e€iowon:

2NO2(g) + Os(g) — N20s(g) + O2(g),

[NO:] 0,10 0,20 0,10

Slvovtal Ta melpauaTika dedopéva Tou dumAavoul

[03] 0,50 | 0,550 | 0,60

Tivaka. v (Ms?) | 2,5-10° | 5,0-10° | 3,0-103
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1. Na BpeBel 0 vopog g TaxUTNTAC Kol N TLUR TNE otabepdc K Kat va potabel évag
KNXOWVLOUOG yLaL TNV Tipay patomoinen tneg avtidpaong.
u = k[NO,]*[05]”

u, = k[0,10]*[0,50]”=2,5-103 M-s-1 (1) Me Siaipeon kotd peAn tng (1)/(2):

u, = k[0,20]*[0,50]¥=5,0-103 Ms-1 (2) x=1

u; = k[0,10]*[0,60]¥=3,0-103 M-s-1 (3) Me SLaipeon katd peAn e (1)/(3):
y=1

Enopévwe: u = k[NO,][03] , k=5,0-104 M-1-s-1
MOavog unxaviopnog: NO2 + 03 — I apya
NO2(g) + M — N205(g) + O2(g) ypnyopa

2. 2e éva doxelo otabepol OYKOU £L0AYOVTOL LOOMOPLOKES TtoootnTteg NO32 Kat O3 Kot
N apxtkn TaxuTnTa tng avtidpaong eivat 2,0-10° M-s', Meta amo  oplLopévo
XPOVO N TaxUTNTA TG avtidpaong eivat ton pe to 1/8 tng apxkng, evw n Bepuokpacia
€xeL mapapeivel otabepr). Na umtoAoyloteil To mocooto NO2 mou KatavaAwonke.

M 2NO2(g) +03(g)—> N20s(g)+ O2(g)

Apy o o
A/N -2x -X X X
TEA c-2x c-X X X

u; = k- ¢?=2,0103M katc=0,20 M

u, = k(0,20 — 2x)(0,20 — x) = “?1=2,5-102 Ms-1 koux=0,08 M
(n 2n AVon amoppintetal yati x>0,20M).

Enopévwc katavalwBnkav 2x/c=0,8 rj 80% tou NO2

A. Ma tnv avtidpaon mou avanapiotatal and tnv eélowaon:

NO(g)+ CO(g)—> NO(g) + COx(g)
Sivetal ot 6tav tputhactdletal n cuykévipwon tou NO3, n taxutnta g avtidpaong
evveamlaotaletal, evw otav duthactaletal n cuykévipwon tou CO, n TaxuTnTa TNG
avtidpaong pével otabepr). Me Baon autég TIC TANPOPOPIEG VO ETUCNUAVETE TIG
aKOAOUBEC MPOTATELG WG OPBEG ) AavBOC LEVEG KO VOL UL TLOAOY OETE TNV EMAOYH OQC.
1. H avtidpaan eival amAr Kat yivetal og éva otddlo
AANOAZIMENH: Eotw OTL 0 VOPOC TNG TaxuTnTag elvad:

u = k[NO,]*[C0O1'=k -cf ~¢]

Otav c1’ =3c1, ul’=9ul Snhadh: u; =k - 3%cy - ¢} =9k - cf - ¢, eMopévwg: X=2
Otav c2’ =2c2, u2’=u2 Snhadh: us = k-¢ff - 2Yc) = k- ¢f - ¢, enopévwg: y=0
Emtopévwe o vopog tng taxutntag etvat u = k[N0,]? kain avtidpaon Sev ivat amAd,
81011 To CO Sev PETEXEL OTOV VOUO TNE ToXUTNTAG Kol N cuyKEvTpwon tou NO2 eival

v wHEVN OTO TETPAYWVO Kal OxL atnv 1n mou €ilval 0 CUVTEAEGTAC TOU TNV XNKLKA
eflowan tng avtidpaonc,

2. H avtidpaan eivat 21 1@€n¢ ouvolika kat 0ng téénc we mpog CO.
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OPOH: H tdfn tng avtidpaong elval To dBpolopa Twv EKBETWV TWV OUYKEVTPWOEWVY
OTOV VOO TN ¢ TaXUTNTAS.
3. Ot povaseg tng otabepdc taxvTag sivat s
M
NANGAIMENH: povadeg k = % = M1 rgmd
4. 'Evog O avog pnxaviopog yua tnv ovtidpoaon eival:
2NO; — N»O3 + 1/20:  apya
N2Os3 +1/20; +CO— NO +NO.+CO2  ypriyopa
OPOH: To apyo otddlo gival oV PGWVO HE TOV VOO TNG TaxUTNTAC Kol To aBpolopa
Twv otadlwv Pe TNV XxnNUikn eflowon ¢ avtidpaong.
5. Av apXKa XxpnoLonotnfouv LooUOopLAKES TIOCOTNTES AVTLSpWVTWY, N TaxUTnTa
¢ avtidpaong, otav Ba éxet katavalwBel to % tng moootntag touv CO Ba eival ion

He 9/16 tng apxiknc.
OPOH:
M NO2(g) +CO(g)— NO(g)+ CO2(g) H apyxikn toyutnTa Oa eival:
ApX c c u=k - Cz
A/N -X -X X X ‘Otav Ba £xouv avtidpaoet
=c/4 M CO, Ba €youv enlo
TEN & i X X iv‘t{f)pdom)(:cm)rin NO, KQ?;

[NO:)= 3¢/4 M, omdte n taxvtnTa u'=k(3f:)2 = l—c';kcz = %u

E. Ta cwpata A Ko B avtidpouv ol pudwva Le Tn XNk eflowan:

2A(g) + B(g) > 2r (g)
To avtdpwv B eival Eyxpwpo, evw ta A ko I eivat
AxpwHaL. 35 gere
1. Na npoteivete SUo peBddoug yia tn HETpnon tng 3 AT
TaXUTNTAG TG AVTidpaong 25 N ——r
Mo Tov UTIOAOYLOUO TN G TUYKEVTPWONG EVOG " 2 -5_ = :
avtldpwvtog oe SLAPOPEG XPOVLKEG OTLYUES, WOTE vVa T 15 |:\ e
UTTOAOYLOTEL N TaXVUTNTA TNG avTibpaong T iE
aflomotovvral 51adopeg LETPHOLUES LELOTNTEG OL 05 1 \Hﬁ.‘
omoleg eEapTWVTAL OO TNV CUYKEVTPWOT), OTIWG TO R
Xpwpa, o $BopLopoG, N aywyLlpotnta, to pH, n (i)
niieon.... E—————

Emeldn to B elvat éyxpwpo Ba pmopolioe n

ouykévtpwaon Tou B va urtoloyiletal og katdAAnAo 6pyavo (Xpw HOTOLETPO) Ao TNV
€VTO0T TOU XpWHATOG, N onola Ba pelwVeTaL 000 B HEWWVETAL N CUYKEVTPWOT).
Entiong, emeldn katd tnv avtidpaon eAATTWVETAL 0 CUVOALKOG apl@pdg mol twy
aepiwv, pe amotéAecpa n mieon va epdavilel otadiakn peiwaon Oa propovoe
METPATOL N TIlEON LE MOVOUETPO.

2. Na avtiotoliosts ta A, B, I otig KapmuAeg 1,2,3 tou Sumhavol SLoypaploTog Kol
VOl EKTLLACETE QV T AVTLOPWVTA E(VOL OE CTOLXELOUETPLKES TTOOOTNTEG.
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OL KAIOELC TWV KOMMUAWY TWV CUYKEVIPWOEWY QVILSPWVIWY Kol TIPOIOVIWYV W¢

CoUVAPTNON TOU XPOVoU Elval avAaAoyeg TwWV GUVTEAECTWY oTNV XNUKA e€lowan g

avtidpaonc. Mapatnpovue OtL N povadikn avfovoa kaumuAn eival n (2), n onola

avtwotoel oto I, To onolo lval mPoidv kAL n cUYKEVTPpwWON Tou avédvetat. Otav n c

otnv (1) petapdMetal katd 1,5 M, otnv (3) petapdrietal eniong katd 3,0 M, evw

otnv (2) petafdMetal emiong katd 3 M. Emopévwe, n (1) avtiotowet oto B, to onolo

€xeL ouvteleotn 1 kai n (3) avtiotolxel oto A, To omoio €xelL cuvteleotn 2.

Ta avudpwvta Sev €ival OE OTOLXELOPETPLKEG TTOOOTNTEG, SLOTL €Xouv (Sl apyLkn

CUYKEVTPWOT, EVW N avaAoyio Twv CUVIEAEoTWY otnV XNk elowon g avtidpaang

elval 2/1.

3. Ze mowa Xpovikn oty ur) oAokAnpwvetal n avtidpacon; Itnv t=60 min, émou AoV

OL CUYKEVTPWOELS Bev peTafaANovTal Kot To A €xel katavaAwBel TANpwe,.

4., Mwg purmopel va UTTOAOYLOTEL N OTLYLaia TLUE TG TAXUTNTOC T XPOVIKT otypn 20

min;

1. ®épvoupe tnv kABeTn oTov Gfova Twv Xpovwy oto onpelo t=20 min, n omoia
TEUveL TNV KapmuAn tou I ( f tou A A Tou B) oto anpeio X.

2. Kataokevdloupe tnv eparttopévn Tng KapmuAng oto X Kat pEpvou e Tnv
napdAAnAn otov afova Twy xpovwy oto idlo onueio, omdte oxnuatiletal pia
otela ywvia ¢.

3. Hywvia ¢ éxel amévavtl kaBetn To Ac KoL TPpooKeipevn k&BOetn to At, ondte n
edartopévn tng ¢ elvat ion pe tn oty pada T TG ToUTNTOS KATOVAAWGoNS
QVTLS pWVTOG N APy WY IPolovtog (ui) T Xpovikn otyun t

ui=edpPp=dc/dt kat
H tayutnta avtidépaong elvat ui/x OTou X 0 GUVTEAESTH G TNV XNKLKNA e§lowan TG
avtibpaong.

5. Ndon Ba elva n péon taxvnta avridpaong and 10-20 min;

Dépvoupe TNV kaBetn otov afova Twv XpoOvwy oto onpelo t1=10 min, n omola
TEWVEL TNV KAUTUAN oTo onpeio A Kat oto anpeio t2=20 min, n omoia TEUveL TNV
Kot oto onpeio B.

2. Zta onueia A kal B dpépvoupe Tig mapdAAnAeg otov Géova Twv XpOvwy, OL OTIOLEC
TEVOUV TOV A£0VA TWV OUYKEVTPWOEWV OTLG TLUES €1=1,5 M kat ¢2=2,5 M
avtiotolya. Emeldr) o umoAoyLopoc yivetal anod kaumuAn aviibpaong mpoidvtog,
N Méon TaxuTNTa TNG avtidpaong amo ta éwg t2 Ba sival (on pe:

_ _16‘2—61_12,5—1,5

Ve N = o T T 20D

Na attloAoynoeTe AR PWG TLG ATTOVTH OELG OO,

= 0,05 M -min™?

Z. 500 mL SwAdparog yAukolng  (CeH120s) 4M upwvovtar kat 1 yAukoln
petatpenetal o aldavoln kol dLofeidlo Tou avBpaxa mopouoia {Updong (aAKooAKnA

{Upwon), cbpdwva pe tnv eélowon:
{vpdon
CéH1206(aq) —— 2CH3CH,OH(aq)+ 2CO2(g), AH=-65 kI
Ze xpovo tl ico pe 200 min éxouv ekAuBei 44,8 L agpiov CO; (STP).

1. Ao g mpotaoelg mou akoAouBouv cwotn elvaLn:
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A. Ze 200 min n avtibpaon ohokAnpwvetar  B. H taxvtnta tng aviibpaong eival ion
ue 0,005 M/min
I. H taxvtnta tne aviidpaaong eival ion pe A. H toxutnta ¢ avtibpaong eivat ion

0,020 M/min pe 0,010 M/min

2. MapatnprioTe TO EVEPYELAKO SLAYPAHA TNG CAKOOALKN|G

{OpWOoNG Kat eTUAEETE TOV GUVEUAC UG TWV CWOTWY I
TPOTACEWV ATIO TLG OAKOAOU BEG: ! T
1. H 3 éxeLtyn +65 kJ n
2. H 3 ekdpdleL TNV eVEPYELO EVEPYOTIOLNONG TNG ML
avtidpaong. ‘

3. H 4 ekdpdleL TNV EVEPYELA EVEPYOTIOLNONCG TNC
avtibpaonc mapovaia {updong.
4. H akkooAwkn LUPwon €lval TEPUTTWON ETEPOYEVOUC n
KatdAuong. I
5. H aAkooAwKr LUwon MPEMEL vaL tpayLatomnoLeltal o 1
OKLEPOUG XWwpPoug Kat Ta Papéhia dev mpémel va Pplokovrat
eKTEBEEVA OTNV NALOKT aKTOBoAa.
6. H tayutnta tng aviidpaong eAaTTwveTaL OTav ou§avetal ’
n Oepuokpacia mavw amnod toug 50° C.

B. 1-3-6 r. 2-3-56 A. 13-4
3. 0 AOYOg TWV TWV TNE WOHRWTLKAC Ttieong Tou dtahvpatog av n Beppokpacia tou
Stalbpatog SiatnpnBei otabepn oe to kal ot t1 eival ioog pe:

A 1/2 B.2/3 r.1/4 A 1/3

H. H avtidpaon: Neipapa 1 | Neipapa 2 | Neipapa 3
[CH3CH:CI] (M) | 0,1 0,1 0,4
[NaOH] (M) 0,1 0,2 0,2
U (M:s?) 1073 1073 4-1073

I

CH3CH:Cl(aq) + NaOH(ag) —CHsCH2OH(aq) + NaCl(aq) o

mpaypotomnoleitat o Beppokpacia 80°C kat €Xouv yiveL oL P

METPROELG TNG TayUTNTAG TTou Sivovtal otov StmAaveo

nivaka:

1. Na BpeBei o vopog tng taxutntag avtibpaong, n Twur T

otaBepdg ToxuTNTOS Ko va mpotaBel évag pnxaviopog yia > |
TNV mpaypatomnoinen tng aviidpaong.

u = k[CH;CH,Cl]"[NaOH)” e
u; = k[0,1]%[0,1)7=10° M-s (1)
u, = k[0,1]%[0,2]”=10° M-s1(2)
us = k[0,4]%[0,2]¥=4,0-10° M-s} (3)
Me Swaipeon katd peAn e (1)/(2): y=0
Me Siaipeon karta peAn e (1)/(3): x=1
Enopévwe: u = k[CH;CH,CI] , k=102 5!
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MBavog unyaviopoc:

CH;CH,Cl —n apya

NaOH+M—CH3:CH,0H(ag)+NaCl(aq) ypriyopoa

2. H avtidpaon mpaypatomnoleital og Tpia Soxela e TIC (OLEC APXLKEC TTOCOTNTES

(mol) CHaCH.Cl kot NaOH:

e 310 Soxelo Al o 6ykog Tou Stahvpatog eivat 1L.

e 310 Soyxelo A2 0 6ykog Tou SLaAUpaToG eivat 1L Kol Xpn oLUOTTOLELTAL KOt
METOAALKOG OTEPEDC KATAAUTNG,.

e 10 Soyelo A3 o Oykog Tou StaAvpartocg eivat 3L

a. Na cuykplvete Tig TaxUTNTEG avTidpaong oto 1° kat 2° Soxelo koL oTnV CUVEXELD

oto 1° kat to 3° doyeio KaL T evépyeleg evepyomoinong tng avtidpaong Eai, Eaz, Eas,

ota 3 Soxela.

H cuykévipwon tou CH3CH,Cl ota doyxeia Al kot A2 eival iogg, evw oto A3 eivat ¢/3.
H c1=C2, 0AAG N U1<Uz, YLOTi £XEL XpNOLomolnBel KataAUTNG e AMOTEAECUA TV
avénon tng taxutnTog aviibpaonc.

H c1>C3, EMOUEVWE N U1>U3, SLOTL N aWENGN TNE CUYKEVTPWONC TOU avTdpuwvToc EXEL
w¢ amotéAecpa TNV avénon tng taxuTnTag aviibpaonc.

H evépyela evepyomoinong tTng avridpaonc eAATTWVETOL LOVO Ttapouaic KATaAUTh,
S10TL petaBaAAetal 0 LNXaviopog TnG avtibpaong.

Apa:  Eai =Ea3<Eaz

B. Na avtiotoxnBouv ta doxeia Al kol A2 0TI KAUMUAEG TOU StmAavou
Slaypappatoc.

Mapouoia KATaAUTN N ToXUTATA OLUEAVETOL KOL EMOMEVWE EAQTTWVETAL O XpOVOG
oAokAfpwaong g avtidpaong, xwpic va peTaBAAAeTal N TOGATNTA TOU TTPOLOVTOG
TIoU Tapdyetal. Emopévws 1o Al avtloToleL oTnV KapmuAn 2 kat to A2 otnv
KaWtuAn 1.

y. Nwg Ba ennpeactetl taxvtnta g avtidpaong av avgndei to pH tou SlaAvpatog
Le mpooBnkn otepeov Na.OH, xwpic petaBoAn tou Gykou tou;

Aev Ba emnpeaoctel yiati to NaOH dev peTtexel oto KaBopLOTIKO OTASLO TNG
avtidpaong Kol 6Tov VOUO TaxuTNTAS.

0. MNa tnv avtidpaon Al{g)->B(g) Sivetalto duthavo

SIAYpaLC CUYKEVTPWONG- XpOVOU YLa €va armo Ta A Ko K
B. c,_f(t)
a. Na ypadel o vopog tng taxutntag KoL va Bpebouv oL \\ 1/

povadeg tng otaBepdg TaxlTNTOS K.

Na atttoAoyroETe TV AAvVINGh oag.

H ypadiki mapdotacn tng cuYKEVTPWGONG TOU A WG
cuvdptnon tou xpovou, c=f(t), elval euBela pe kKAion k.
dnhadn o (coug xpovoug mapatnpeital ion eAdttwon
NG CUYKEVTPWONG TOU avTLdpwvTtog A. EMopéEvwe n
TaxUTnTa eival otadepn Ko ave€dptnTn TG
CUYKEVTPpWONG Tou A: u=eda=K eival euBeia ypoapun,

c(M
x
==
it
—
=

to t1 t2 13 toA
t(s)
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Ot povddec tng otabepdc k elvat povddec tayvtntag, SnAadh moleL*es™ i molel
lemin.

B. Na oxedlaotel To SLAYPAUMUA TNG CUYKEVTPWONG TOU
GA\OU CWHOTOG OE CUVAPTNON KE TO XPOVO 0TOo (510
Sudypappa. Not atloAOyRoETE TV AAVTINGON OAG.
Emeldn otav katavoiwvovtal ¢ M A mapayovtatc M B, n
ypadLKn mapdoTacn g cUyKEVTpwWanG tou B Ba eivat
evBela ypappn pe kAlon K kat og to Ba eivor 0.

y. Na oxeblaotei to Sidypappa tng ToxuTTag TS
avtibpaong og CUVAPTNON LE TN CUYKEVTPWAT Tou A.

Na attloAoyroeTe TV aavinon oag. 1)

H taxitnta eival otabepr) kat ion pe K, yati dev eEaptdtal amd tn CUYKEVTPWOT) TNG
A.

H : Av n taxutnta puog avtidpaong Tputhactaletal 0tav n Beppokpacia otnv onoia
npaypatonoteitatl avgavetal kata 10° C, mooo taxutepn Ba elvat n avtidpaon va
nipay patomnoin sl otoug 70° C avrl twv 30° C;

Otav n Beppokpaocia avfaveral katd 10° C n taxvTnTa TPUTAACLAIETOL, ETIOUEVWG:

— —U:‘f(t)]'—'l

u(mol/Ls)

to tl1 t2 t3 toA

amo toug 30° C otoug 40° C: v2=3U1

armo toug 40° C otoug 50° C: U3=3U2=9U1
arno touc 50° C gtouc 60° C: va=3U3=27U1
armo toug 60° C otoug 70° C: Us=3U4=81u1

i yevikétepa av n Beppokpacio petafAndel x-10° C Ba Sivetal and tov TUmO:
ux=3"ux

I. Aivetaw n xnptkn e€icwaon mou mepypadel Ty amir avtidpacn Touv payvnolou pe
SidAupa udpoxlwpiou: Mg(siH+ 2H*(aq)—>Mg?**(aq}+ Hz(g), AH<O
Ze eva doxelo A ewcayetal mepiooela Mg oe popdrn eAACUOTOC KOL OTn CUVEXELQ
gloayovrtatl 200 mL dtahvpatog HCI 0,5M ondte n apxiki Taxutnta e avridpaong
glvatl U ,mapayovtal VL aéplou H; kat ekAUetal moocotnta Beppotntag Qu.
H avtidpaon emavalapBavetal otnv idio Beppokpaocio ota 6 doxeia tou akdoAouBou
TAAéypatog. Na amavTrOETE OTIC EPWTNOELG TTOU aKOAOUBOUV aLTLOAOY WVTOCG TIAN PWG
TLG QAT OELG OOLG.

Aoxeio 1 Aoxeio 2 Aoxeio 3

1610 moodtnTa Mg oe
popon ehacpartog - 200

1610 mogdtnTa Mg oe
popdn PWICHATWV -

161 moootnta Mg oe
popdn ehdopatog - 400

1610 moocotnTa Mg oe
Hopdn PLVLOHATWY -
400 mL dtahUpatog HC
05M

1810 mocotnTta Mg oe
popdn ehacpatog -400
mL StaAvpatog HCl 1M

mL SwxAvpatog HClI 1M 200 mL dtaAupatog HCl | mL StaAUpartog HCI 0,5 M
0,5 M
Aoxeio 4 Aoxeio 5 Aoxeio 6

15Lo mocotnta Mg oe
pnopdn eAdoparog - 100
mL StoAUparog HCI 0,5 M

a. Ze ola SOXELQ N TaXUTNTA TNG avTidpacng €ival omwaodntoTe HeyaAUTEPN QIO

™V TaxVTNTA 01O A;
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H toyxutnta tng avtibpaong aufavetol otav aufQvetalL n CUYKEVIPWON TWwV
avTdpwvtwy, avfdvetal o Stapeplopog, Snhadn n emudavela emadrg Twv OTEPEWY,
avfavetat n Beppokpacio KoL XpnoLLonoLouVTaL KATAAUTEG.

Zto Al n cuykévtpwon tou HCl, elvat SumAdoia Tng apxLKAC, EMOUEVWE U1>U.

Zro A2 n ouykévipwon tou HCl, eival on pe tnv apxwkr, aAAd xpnolpomolouvTal
pwiopata Mg, Mo pEvwe ur>u.

Ito A3 n ouykévtpwon tou HC, elval ton pe tnv apxLkn, KoL XpnoLUomoLeital EAacua
Mg, eEmopévwg n us=u.

310 A4 n ocuykévipwon tou HCl, elvat ion pe tnv apxlkn Kot XpnoulomoLouvtol
pwiopata, EMOUEVWE N Ua>U.

Zro A5 n cuykévtpworn tou HCl, elvat SumAdoia Tng apyLknG, EMOUEVWE Ui>U.

210 A6 n cuykévrpwon tou HCl, eival Lon e TNV apxLkn, KoL XpNoLLOTIOLELTaL EAQOLLOL
Mg, emopévwg n us=u.

B. Ze mota Soxela n moooTnTA BEPUOTNTAG TTOU EKAVETOL Elval HEYOAUTEPN QIO TNV
Qu;

H moootnta Bepudtnrag mou ekAUeTaL n aoppoddral o€ pia avridpaon sivat
avéAoyn Twv mol Twv avTLd pwVTWY MoU KATAVAAWVOVTAL.

To apxLKa nua=cV=0,1 mol

Zro A1 nua= 0,2 mol>0,1 mol, emopévwe Qi>Q.

210 A2 nue= 0,1 mol=0,1 mol, emopévwe Q2=Q.

210 A3 npo= 0,2 mol>0,1 mol, emopévweg Q:>Q.

210 A4 nyc= 0,2 mol>0,1 mol, emopévwe Qa>Q.

210 A5 nye= 0,4 mol>0,1 mol, emopévwe Qs>Q.

210 A6 nyc= 0,05 mol<0,1 mol, emopéviwg Qs<Q.

y. Ze mota Soxela ekAUETaL peYOAUTEPOG OYKOG H2 amd V, peTpnpévog oTig ibLeg
OUVONKEG;

0 dykog tou Hz mou mapdyetal katd t avtidpaon eivat avaloyog twv mol twv
AVTIOPWVTWY Tov KatavaAwvovtat. Ta apxkd nyc=cV=0,1 mol

Z1o A1l npo=0,2 mol>0,1 mol, emopévwe Vi>V.

310 A2 nue= 0,1 mol=0,1 mol, emopévwg Va=V.

1o A3 nua=0,2 mol>0,1 mol, emopévwg Vi>V.

210 A4 nue= 0,2 mol>0,1 mol, emopévwg Va>V.

210 A5 nyc= 0,4 mol>0,1 mol, emopévwg Vs>V.

210 A6 nue= 0,05 mol<0,1 mol, emopévwg Ve<V

OEu 3°
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‘Otav oxnpartifovtal 4,0 g CO; anod C

kat Oz  ekhUeTal  moooTNTA
Beppotnrag 35,5 k.

AINONTAL: ‘Otav oxnpatifovrat 2,8 g CO anod C

j:”f*: j’: g kat O,  ekAbetal  moodtnTa
o= » ’

Ha+1/20,-3H:0, AHi= - 240 kJ Beppornrag 11,0 k.

2C I 205 ~>Ca HEOMS. AMe= - 280V 1) Otav oynuarti¢ovrot 18,0 g CeH120s

R=0,082 L-atm/mobK (yAukdln) amd C, Ha kot Oz ekAvetol

nogotnta Bepuotnrag 60,0 k.
Otav  oxnuortilovtar 3420 g

C12H22011 (Zaxapn) amd C, Ha kal Oz
ekAVetal moootnTa Oeppdtntag 1200,0 k.
Otav oxnuatilovrat 4 g COz ano C kat Oz ekAVetal moootnta Beppotntag 35,5 ki.
3.1. Na umoloylotouv ot petaPorég tng evBohmiag AH twv avudpdoewv Tou
avaraploTavtal oo TIg XNHKEG EELOWOELS:

CeH1206 +602—6C02 + 6H20, AH1 o
C12H2 011 +110,—12CO0; + 11H,0, AH; 9
C(s)+ CO2(g) «* 2€O(g), AHs (3]

Oa urtohoyicoupe Ti¢ petafoAeg Tng evOaAmiag yla tnv Kavon tou avBpaka ripog CO,,
CO, yla TO OXNUATLOMO TNG YAUKOLNG KaL Tng {dxapnc.

C(s)+02(g)—> CO:(g), AHs
‘Otav oxnuartitovral 4,0/44 mol CO; ekAOetal Bepudtnta 35,5 kI

1 mol Q:=390,5 kI

Emopévwe: AHg=-390,5 kJ
C(s)+1/202(g)— CO(g), AH;
‘Otav oxnuartifovral 2,8/28 mol CO; ekAbetal Beppdtnta 11,0 kI

1 mol Q»=110,0 kJ
Ermopévwe: AH;=-110,0 kJ

6C(s)+6Hz(g)+ 302(g)—> CsH1206, AHs
‘Otav oxnpatifovrat 18,0/180 mol yAukdlng ekAvetat Beppdtnta 60,0 ki

1 mol Q3=600,0 kl

Enopévwe: AHz=-600,0 kJ
12C(s)+11H:z(g)+ 602(g)—> C12H22011, AHg
‘Otav oxnuartitovral 342/342 mol yAukdlng ekAOetal Ogpudtnta 1200,0 kI
1 mol Q4=1200,0 kJ

Emopévwe: AHg=-1200,0 kJ

Oa unoAoyicoupe Tig AH1, AH2, AH3 pe edappuoyr Tou vopou Hess.
AH1=6 AHe+6 AHa- AHg=-3.183 kJ
AH2=12 AHg+11 AH4- AH9=-6.126 kJ

Jr—
N
=

Tz
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AH3=2 AH7- AHe=+ 170,5 kJ

3.2. Oplopévn mocoTnTa pelypatog {axapng kat yAukolng Slahletal o€ VEPO OTOUG
27° C kat o StdAupa €xel Oyko 500 mL kat epdavilel wopwtikn ieon 9,84 atm. lon
mocotnta pelypatog Zaxapng kat YAUKOIng avadAéyetal pe eploosla aépa Kat
Kalyetan pe mapaAnAn éxkAuon moodtntag Beppotntag mou unopel va avatel 5,47
mol CO; oe CO, oupdwva pe Tnv e€iowon 3. Na Ppebel n cuotaon Tou pelypotog oe
mol.

‘Eotw n1 mol Ci2H22011 kot n2 mol CgH1206. H M Tou dtaUpatog eaptdtal and tov

GUVOALKO aplBuo mol, S1oTL elval mpooBetikn WLotnTo
_ (ny +nu)RT _ 984atm-0,5L
= sty = —ee

0,082 ——TTE 300K

= 0,2mol (1)

Otav kaiyetat 1 mol Zaxapng ekAUeTal toootnta Beppotntag 6.126 kJ
N1 Q1=6.126n1

Otav kaiyetat 1 mol yAukolng ekAUetal moootnta Beppotntag 3.183 kJ

N1 Q2=3.183n2
Ortav avayetatl 1 mol CO; anoppoddtatl mocotnta Beppotntag 170,5 kI
5,47 mol Q3=932,6 k!

Qonikn= Q1 + Q2=6.126n1+3.183n2=932,6 kJ (2)

Ano (1) kar (2): n; = n, = 0,1 mol

3.3 . H aAkooALkn {Upwon eival pia Brotexvoloyikn Sladikaoio TTou EMITUYXAVETOL UE
™ LOpN, HEPKA 16N Baktnplwv kat GAAOUG HLKPOOPYAVIOHOUG YLA T HETATPOT TWV
cakydpwv oe atBuAkr) aAkodAn kot Slogeiblo Tou GvBpaka. H aAkooAwkrn {Upwaon
apxilel pe ™ Sldomacn Twv cokXApwy amod Ti¢ JUMEC Yl va oxnpaticouvv popla
nupootadpulikol ogéoc, lepyacia n onoia eivatl yvwot wg yAukOAuon. H yAukoAuaon
EVOG popiou YAUKGTING mapdyel duo popla mupootaduAikol oféog. Ta Suo popLa
TwpootaduALkol 0§E0G OTN CUVEXELD avayovTaL o dU0 popLa atBavoAng Kal 2 popla
CO; kaL n cuvolikn PeTatpornn eplypadetaL ano tnv XNk eflowaon:

{updon
Vcoz i CeH1206(ag) «——— 2C2HsOH(aq) +2C0O2(g), AH
E i A. Eivaw ami avtidpaon n aAkooAwkr {Upwon; Na
= QUTLOAOYN GETE TNV AIAVINGn oagc.
== Aev gival anAf avtidpaon, SLOTL Katapyag

SLaoTwvTaL TAL OAKYAPA KOl &1 ULoU pyELTaL
rupootadUALKO 0fU Kol 0T CUVEXELQ TO
nupootadUAko o€l avdayetal oe alBavoin
B. Na umoAoyiotei n petafolr) tng evBaAmiog AH tng

aAKOOAWKN G LU pwonG. Amo Tov vopo Hess:

AH= 2AHs+2AHe-AHg=2(-280)+2(-390,5)-(-600)=-741 kl.
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r. O pubpog Wpwong tou HOUCTOU MMOpPEL va

P 4 z P i Peoo=f(t)
UTLOAOYLOTEL [E TN LETPNON TOU AYKOL 1) TG Tieong -
mou aokel to CO2 otv kopudrn Tou cwhiva Tou 'l
oxnuatog. Katd tnv aAkooAwkn IUpwaon &vog 0.8
Selypatog povotou oe otabepri Beppokpaocia £ o6
27°C éywav oL MeTproel mou Sivovtat oto * 04
Suthavo diaypappa. 0,2
0 t(h)

1. Na vmoloylotel n péon taxlTnTa Mapaywynig
CO: oe atm/h amd v €vapfn MEXPL TNV
ohokArjpwon tng {Upwong.

AP 1,1 atm

= m— = 0,183_
ooz =735 = "op h

2. Av 1o Soxeio ouM\oyrig Tou CO; éxeL dyko 0,82 L va BpeBel n moodtnta yAukalng
TIoOU avTEdpaae Kat n moootnta Oeppotntag mou eKAVONKe | amoppodridnke Kot
v Sudpkela g Wpwong.

Ngoz = Ry = 0,037mol

Otav udiotara Ypwon 1 mol yAukolng mapdyovtat 2 mol COz kot ekhUetal moootta Bepudtnrag 741 kl

n 2n Q:=741n
Opwg nege = 2n = 0,037 mol katn = 0,019 mol
Emopévwe, avtédpaocav 0,019 mol yAukolng kat ekAUBnKe moootnTa BeppotnTag
14,1 kJ.
A. Av n moootnta ™G YAUKOING oto apxko delypa nrav 0,03 mol, va uroAoyLotel n
anédoan tng avridpaong kat va tpotabolv dUo TpdmoL yia tv avénon tne.

Neoz,mpextica 0,038 .
= — = 0,621 62%
0,060 et %

Neoz,0ewpnrica
MNa v avénon g anddoang tng ahkooAknc U pwong:
1.Emeldn eivar e§wOeppn kat euvoeitat oe xapnlég Beppokpacies, n eEAdTTwaon g
Beppokpaociag neptBdilovrog Ba € ixe WC AMOTEAECUA TNV HETATOTILON TNE LOOPPOTTIAG
defla kal Ba avfave v anodoon.
2. H 6éopevon g mapayopevng atbBavolng Ba petatonile tnv woopponia e€ia dnmou
napayetal aBavoln, pe anotédecua tnv avgnon g anodoong g avridpaong.
E. Av n oAkoohwr) [Upwon mpaypatomnowinBel oe Beppokpacia 55° C, o xpdvog
oAokApwong ¢ avéavetal. Na Swoete pa e€fynon ywa to pawopevo. H alkooAikn
Upwon katahveTal amo Tig {updoeg mou eival éviupa. Ta évlupa OMEVEPYOTIOLOUVTAL
o€ Beppokpacieg mdvw and 50° C, pe anotéAeopa tnv emPpaduvaon g avridpaons.
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QEux_4°:

e éva doxeio otabepou Oykou elodyovtal
LOOMOPLOKEG TOOOTNTEG Twv A Kat B, o€
KATtAAANAEG CUVONKEC, WOTE va aVTISpACGOUV.

To SutAavd SLaypauuOTa CUYKEVIpWONG -
XpOvou avtiotolyouv ce dUo amd ta 4 cwpata
TIOU METEXOUV OTNV XNUKA avtibpaon mou
neplypadetal ano tnv eflowon:

2A(g)+ xB(g)— 2r(s)+ A(g), AH

4.1. No OVTLOTOLXIOETE TIG KOMMUAEC OTa
QVTISpWVTA Kal IPolOvTa KaL va alTloAoyroeTe
mMApwg tnv amavinor] cag. Ou KAloE Twv
KOWTUAWY TWV CUYKEVIPWOEWY QVILEpWVIWY
Kol TipolOvVTWY WG cuvapTnon tou Xpdvou eival
QVOAOYEC TWV CUVIEAECTWY OTNV  XNKLKA
g€lowon ¢ aviidpaong. Mapatnpoupe OTL N

2 4 6 § 1o dmn)

povadikn avfovoa KapmuAn eival n (1), n omoia avtiotolyel oto A, To omnoio eival
TPOLOV KOl N CUYKEVTPWON Tou aufavetal. H ouoia A eivat otepen. Otavn cotnv (1)
petafarletal katd 0,2 M kat n avtidpaon olokAnpwvetal, otnv (2) petafarletal
emniong kata 0,4 M, aAd napapével meplooela 0,2 M. Emopévwe, n (1) avtiotolkel oto
A, To omnolo €xeL ouvteleoTn 1 kat n (2) avtiotow el oto A, To onolo éxeL ouvteleotn 2.
4.2. A. No UTIOAOYLOTOUV OL CUYKEVTPWOELG OAWV TWV OWHATWY O t1 =4 min kat o€ t2=8 min.

M 2A(g)+ 3B(g)— 2r(s)+ A(g), AH

Apx 06 06

A/N 03 -045 0,15
tg 03 0,15 0,15
A/M | 01 015 0,05
boan | 02 0,20

Emopévwe oe t1: [A]l=0,3 M, [B]=0,15 M, [A]=0,15 M

tonks: [A]=0,2 M, [B]=0 M, [A]=0,2 M

Npodavwg to B, Tou onoiou n
apXK OUYKEVTpwon NIV
emiong 0,6 M aviédpaoe
TMAAPWG KAl EMOMEVWG O
OUVTEAEOTNG TOU 0TNV XNKLKA
gflowon tng avtidpaong Atayv
3. Me Bdon to dLaypappa o
tl éxouv avtdpdaoel 0,3 M
Tou A.

B. Na utohoyiotoUv ot puBpol petaBoArg TG CUYKEVTPWONG OAWV TWV CWHATWY KoL
n péon ToxUTNTA TNE AvTidpaong yLa To dLaotnpa to £we ti=4min Kot ylo 1o

Sdotnpa armod t1 £we toaxe.
AN t, Ewg ta

14[A] _ 14[B] _14[4] _ 0,15

M -min~?!

W= T

Amno t; éwg L 7]

@ e 1 5%

0,15 o 0,45 _— 015 s
Uy = 2uy === M- min T = —— M -min bt =, === M -min

4
a i

=1

U, =

T2 At 3 At 1 At

0,

1A[A] _ 1A[B] _14[A] 0,20-0,15 0,05
T B8—=4 = 4

M -min

o 1

05 D 0,15 g 05 ot
Ugz = 2u; ==— M -min 1 ugs = 3tz ==~ M -min E s = ==~ M-min
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I. Av 0 6ykocg tou doxeiou eival 2 L kot n moootnta Beppotntoag mou anoppodndnke
amno to £wg t1 elvat ion pe 60 kJ, va umtohoyiotei n petaBoAn evBaAmiag g
avtibpaong, AH.
NapaxBnkav cuvolikd na=cV=0,20-2=0,40 mol
Otav napayovrat 0,40 mol A anoppoddtal mocotnta Beppotntag 60 kI

1,00 mol A anoppoddatal mocdtnta Bepudtntac Q

Q=150 kJ, emopévwg AH=150 kJ
A. Na urtoAoyotei n % petaoln tng micong péoa oto Soxeio amd tnv évapén péxpt
v oAokAnpwar] Tng, av n Beppokpacia eivat otabepn.
(n;l + n; +n,)RT  (ny +ng)RT

Prea—P
% AP = —2A__"APX 100 = L4 y 100%
APX (n4 + ng)RT
v
_ 040 — 120 00% = —66,7%
1,20 G

Eropévweg mapatnpriOnke eAdttwon tng nieong Katd 66,7%.

4.3. MEeTproeLg NG TaXUTNTAG TNG

3 MEIPAMA 1 | NEIPAMA 2 | NEIPAMA 3

avtidbpaong Tou

: 4 [A] 0,2 0,1 0,6 M
TPy PoToroL|Bnkav Pe HETPNON TNG
nieong péoa oto Soxelo os otabepr | [Bl 0,3 0,6 06M
Bepuokpacioa 01, obAyncav ot | UM-min?) | 4,0-10° 4,0.10" 2,4-10°
amoteAéopOTA  TOU Suthavou
miivaka.

A. No BpeBel 0 vOpog Tng TaUTnTOg KoL N TR TNG oTa@epdc K KoL va ipotabel évag
MNXAVIOUOG yLa TNV paypatonoinon me avtidpaong.

u = k[A]*[B)”
u, = k[0,2]%[0,3]¥=4,0-10* M-min (1)

u, = k[0,1]%[0,6]”=4,0-10* M-min™ (2)

us = k[0,6]*[06]¥=2,4-10"* M-min(3)

Me Swaipeon katd peAn g (2)/(3): x=1

Me Swaipeon katda péAn tng (1)/(3): y=1
Eropévwe: u = k[A][B], k=2-10%/3 M*-min™
M@avig pnyaviopocg:

A+ B >N apyad

ypriyopa

B. 3¢ éva Soxelo otaBepol Gykou ELOAYOVIAL LOOMOPLAKEG TTOCOTNTEG Twv A Kat B,
otnv 6o Beppokpacia, n onoia mapapével otabepr. Na Ppebel o Adyog twv
Taxutitwy avtidpaong katd Tnv évapén KaL TNV Xpovik oty U mou éxet katavoAwBel
n Hior moodTnTa 0L B.

A+2B+M—2I +A
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M 2A(g)+ 3B(g)— 2r(s)+ A(g), AH

A c c
P2 Uy kcc 3
A/N -c/3 -c/2 c/6 = ——i =
2 k-_c-_c
t1 2c¢/3 ¢ /2 c/6 3% 2

I. Ze éva doyeio otaBepou dykou 10 L ELOAYOVTOL OTOLXELOUETPLIKEG TTOCOTNTEC TWV A
Kot B, oL omoleg avtidpouv oe Beppokpacia 37° C. H tayvutnta tng aviidpaonc kata
v évapén tng eival ion pe 3,2-10° M-s kai n ieon tehkd otaBepormnoleital otnv
wun 5,1 atm. H Beppokpacia 61 otnv onola eixe mpayuatonownBel n avtidpaon oto
gpwtnua A, Atav lon pikpdtepn f peyaAutepn amod 37° C; Na alttoAoynoeTe MARPWG
TNV amdvTnaon oac.
H tpn g k efaptatal and 6Aoug Toug mapdyovieg mou ennpedlovy TV TaxuTNTa,
EKTOC a0 TNV CUYKEVTPWAT KOL TNV TIEON TIOU EUHEOWE EMNPEALEL TNV CUYKEVTPWON.
Qo urohoylooupe TNV T tng k' otig véeg ouvBrikeg kal Ba tnv cuykpivoupe pe tnv k.
Aebopévou OTLn avgnon ¢ Beppokpaciag avEdvel tnv TaxuTnTa TG AvTibpaong, yatl
TEEPLOCOTEPQ LOPLA EXOUV KVNTLKN EVEPYELX UPNAGTEPN TNG Eat

Av k’=k,n081=37°C

Av k> k, n©01<37°C

Av k’<k,n©91>37°C

M 2A(g)+ 3B(g)—» 2r(s)+ A(g), AH Zto TEAOG TNG avtidpaong:
1,5 L

Apx c C €4 = pr 0,2 M rcat

A/N - -1,5¢ 0,5¢ c=04M

t 0,5¢ Napatnpoupe OtL oL povadeg

™N¢ TaxuTnTag eivat M-s ko
v unoAoyiloupe o M-mint, toAamiaotdovrac i 60 s/min. u=1,92 -10°3 M-min-
1

" . 192193 i 2
u:kC'l,Slek :WZS,OO'IO_ M~ min~

k> k, emopévwe n 81<37° C
QEux_5° Alveraw: R=0,082 L-atvn/molK

5.1.To Beukd ofu eival Lloxvpotata SLaBPWTLKO Ko KAUOTIKO 0&V, OTIwG Kot 0§ELEWTLKO
OE HEYAAEC CUYKEVIPWOELS Kol UPnAEG Beppokpaoiec. EmutAéov, To MUKVO Beuko ofv
SuaBéteL eviovotatn adudatikr) Spdon, pe amotéAecpa otav épBel oe emadn pe
0OpYQVLKN UAN va TNV amavOpakwyvel adalpwvtag popLa U8atog. AVOULYVUETAL PE TO
VEPO OE OmoLadATOTE avoaAoyia pe €KAuon MeyOAwv moowv Bepudtntac. "AMN
LOTOPLKN ovopaoia Tou eival Brrpuoh (oil of vitriol), and tnv onoia pogpxeTat kat To
eM(BeTO "BLTPLOALKOC" TTOU CNUAIVEL KOKOG, KAKOTPOTIOG, QU UNPOC, KAUOTIKOG.

Katd tov 170 awva o Feppavog aAXnUoTig - XNUKOG kot dappakomnolog Johann
Glauber mapaockeUaoe Beukd ofU pe tnv akoloubn oelpd KN LOOCTAOULOUEVWY
avTdpAocewv:
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6KNO3 +7S —> 3K,S + 6NO +450; (1)
SO3 +H,0 —3 H;S04 (2)

To 1746 avamtuxBnke n pébodocg twv oAl BSvwv Boddapwyv n omola Baciletal otov

akoAouBo KUKAO avTiSpaoewy:
$+0; —>..50,, AH1= - 300 kJ (3)

350,(aq) +2HNOs(aq) +2H20 —»3H2504 (aq)+2NO(g) (4)

2NO +20; —»2NO; (5)

5.1. Na umohoylotei n petapoln tng evBaAmniag tng avtidpaong ofeidwaong tou SO2
and to HNO3 (4), av sival emutAéov YVWOTEG OL LOOOTAOULOUEVES BEPHOXN MLKES

eflowoelc:
H2+N3+30; — 2HNO3, AH2=-340 kJ, (6)
H2+5+202 — H3504, AH3=-811 klJ, (7)
N2+0; —» 2NO, AH4= +180 kI (8)
H2+ 1/202 — H20, AH5= -300 kJ (9)

Me tnv BonBewa touv vopou Hess:

Tputhactdloupe koL avtiotpedoupe v (3): 3502—3S +30;,-3AH1

Avtiotpédoupe v (6): 2HNO3; — H+N2+30,, -AH2

Authaolaloupe kot avtotpédoupe tnv (9): 2H2+ 02 — 2H,0, -2AHS

Tpuhaotdlovpe v (7) 3H2+35+60; —> 3H,S04, 3AH3

[padoupe Tnv (8): N> +0; — 2NO, AH4

MpocBetoupe kata PEAN: 3S02(aq) +2HNOs(aq) +2H20 —3H2S04 (aq)+2NO(g),
AH=-3AH1-AH2-2AH5+3AH3+AH4= -413 kj

5.2. ¥ 400 mL udaukot SixhUpatog HNOs 12,6% w/v
Sloxetevovtal umno nieon 13,44 L SOz petpnuéva oe STP katL o
Oyko¢ Tou SloAUpatog Topapével apetdPAntog, omdte
npaypatonoleitar n avtidbpaon (4). To mapayopevo NO
Sloxetevetal oe KAeLoTo Sdoxelo Oykou 8,2 L o Beppokpacia
27° C kaw n mieon oto Soxelo PeTPEITOL PE LOVOUETPO.

Ta anoteAéopata Twv PETPicewv Sivovtal oto Suthavo
Sldypappa, eV 0 xpovog oAokApwong tng avtidpaong sival
60 s.

A. No umoloywotei n péon tayVtnto tng avidpaoncg kat n

Beppotnta mou ekAUeTaL ) antoppoddral Katd ta mpwta 10 s.

m 4126

Ngno3s = E = 63

= 0,8 maol

Vv 13,44
Ngpz = V_ =

P-V=%:-R-T xeti
= 20am82L  _ 2 mol NO

0,082 LM 300K
molK

Flatm}
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mol | 350,(aq) +2HNOs(aq) +2H,0 —»3H2S04 (aq)+2NO(g), AH=-413 k)
Apx 0,6 0,8
A/N -X -2x%/3 X 2x/3 Q1=413x/3
t1 0,6-x 0,8-2x/3 X 2x/3
nno=2X/3=0,2 mol, emopévwg x=0,3 mol kat
gxkAUeToL nogotnta Bepudtnrag Q1=41,3 k)
— _l% _ _lA[HNOCJ,] N lA[HZSO4] _ l 0,3 _ i T
3 At 2 Ar 3 At 3 04-10 40

B. No. urtoAoyLoTel n péon taxuTnTa TG avtidpacong Kot n Beppotnta mou eKAVETAL
anoppodartal ano tl= 10 s éwg tnv oAokAnpwan tng avridpaonc.

mol | 350z(aq) +2HNOs(aq) +2H20 —3H:S04 (aq)+2NO(g), AH=-413 kJ
Apx | 03 0,6 03 0,2
A/M -0,3 -0,2 0,3 0,2 Q2=413-0,3/3
2 | s 04 0,6 0,4
ekAuveTaL nocotnta Oeppdtnrag Q2=41,3 ki
14[S0,] 14[HNO;] 1A4[H,S0,] 1 0,3
Y2=73"a 2 & 3 A 3 0A-(60—10)
b R
200

3

5.3. Na katookeuootoUv o Kowvouc GEovec ot
KamUAeg avtidpaong yia to SOz, HNO3 H2S0s.

CiM

2,00

Crzsoa=f(t

Chnoa=f(t)

-

10 20 30 40 350 &0 tis) t

5.4. Na t™v avtidpaon (8)
Slvovial oL aKGAOUBEC MEIPAMA 1 | NEIPAMA 2 | MEIPAMA 3
TIELPOLATLKEG UETPN OELG: [N2] 0,1 0,1 0,3
A. Elvaw am\ n avtispaon; | [O2] 0,1 0,4 0,4
Av Oxt va mpotaBel évag | U-10° (M s?) | 4 8 24

| 1

28
L J
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KNXOVLOOG yLaL TNV TIpAYLATOToinon e,

u = k[N;]*[0,])¥
u; = k[01]*[0,1]¥=4,0-103 M-s* (1)
u, = k[0,1]*[0,4]¥=8-10° M-s1(2)
us; = k[0,3]¥[04]¥=24-103 M-s1(3)
Me Swaipeon katd péAn tng (2)/(3): x=1
Me Swaipeon katd péAn tng (1)/(2): y=1/2
Enopévwg:

u = k[N;][0,]*/?
B. Na urtoAoy1oTel n otaBepd TaxuTnNTOS K.

k=8-103/0,1-0,4"2=1,27-10? M*/2.51

I. Ze éva doxeio ewodyovtal oplopéva mol N2 kot oplopéva mol O;, oe KataAAnAeg
ocuvOrkeg wote va mpayuatonolnBel n avtidpacn. Ze KAmOLA XPOVLKA OTLyur t1 ot
ouykevtpwoelg N> kat NO eival (oeg, evwy oOe EMOMEVN XPOVIKN OTyun t2 ol
ouykevipwoelg Oz kat NO eival ioeg kat oto doxelo undpyouv 1 mol N2 kat4 mol Oa.

Na BpeBouv ta apyikd mol N2 kat Oz kot o
Adyog Twv oTyplaiwy TaxuTiTwy oe tikatts .

mol | Na(g)+ O2(g)—> 2NO(g),
Apx |m m
AN | x X 2x

Ze t1: [N2]=[NO] kot nnz=nno

t1 Ni-X  N2-X 2x n1-x=2x Kot n1=3x (1)

Ze ta: na-x-y =2x42y Kat nz=3(x+y) (1)
no2= N2-X-y =4 mol (3) ko x+y=2 mol,
OTIOTE N2=6 mol

A/D |-y -y 2y
t2 Ni-X-y  Nz-X-y 2X+2y

nn2= ni-X-y =1 mol, onéte n1=3 mol, x=y=1 mol

v RO g
1:. =il
uz_k_nx—;—y_(nz—;—y)m 1
( 1
29
L J



